

医师多点执业已经走过7个年头，从2009年开始，国家层面已连续5次出台鼓励政策，但截至2015年年底，全国仅4.4万名医生注册了多点执业，占比不足2.2%。

医师多点执业的“好事”为何难落地

本报记者 朱林

近日，北京某知名大型三甲医院的眼科主任和白内障科主任，因未经医院批准到多家民营医院多点执业，并在该院出诊期间，多次将病人介绍到民营医院做手术，当事医生被免去科主任职务，取消2016年度优秀评选资格，并罚10个月到12个月的奖金。此外二人相关违纪问题还将送市卫计委医政部门处理。

这一事件一经曝出，立即引发业内业外关于医师多点执业的讨论：多点执业政策已经提出多年，但为何雷声大、雨点小，真正落地何以困难重重？对于企盼多点执业的医生来说，多点执业的开展究竟难在哪里？医生要真想走出去，路还有多长？

多方呼唤医师多点执业

所谓医师多点执业，是指医师于有效注册期内在两个或两个以上医疗机构定期从事执业活动的行为。作为深化医改的一项重要措施，医师多点执业已经走过7个年头。

2009年，原卫生部印发《关于医师多点执业有关问题的通知》，并在部分地区先行试点。2011年又发出通知扩大医师多点执业试点范围，鼓励医务人员到基层和农村地区执业。2013年，十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确指出，允许医师多点执业。

2014年，国家卫生计生委办公厅发文，就《关于医师多点执业的若干意见（征求意见稿）》深入征求意见。2015年1月，国家卫生计生委联合国家发改委等4部门公布《关于推进和规范医师多点执业的若干意见》，针对医师多点执业提出总体要求、医师多点执业的资格条件和注册管理、人事（劳动）管理及医疗责任和组织实施等4个方面的问题。



通过梳理不难发现，有关医师多点执业的问题一经提出，国家几乎每年都有相关的文件出台，在推行医师多点执业政策方面可谓煞费苦心。

另一方面，无论是医生群体还是看病百姓，同样期待医师多点执业政策的落地。从医生角度来讲，多点执业有助于提高医生的收入，可以充分调动医生的积极性，最大程度地发挥医生的社会效益和个人价值；从百姓角度来讲，医师多点执业可以盘活医疗资源，通过名医引导，分流患者到基层医疗机构就近就医，让小病患者留在基层，从而缓解百姓看病难的状况。

杭州某三甲医院医师马迪在接受记者采访时表示，多点执业对医生来说是个好事情。

第一执业单位“不轻易放人”

然而现实却是，医师多点执业政策落地困难重重。

广东省作为全国第一个省级试点，试行医师多点执业一年多时间，只有100多名医师申请登记，而且均为同一系统内部多点执业。

截至2015年4月，北京有超过3000名医师申请多点执业，占北京执业医师总数不足5%，但相比过去在数量上已有显著提升。另一数据显示，截至2015年年底，全国共有4.4万名医生注册了多点执业，而2013年全国执业医师人数就已经超过200万，粗略统计，注册多点执业医师占比不足2.2%。

事实上，虽然近年来国家纷纷出台医师多点执业鼓励政策，但医生真正打算多点执业，往往在医院层面就被卡死。

以浙江绍兴某三级医院下发的关于医生多点执业的通知为例，该通知明确规定参与医生多点执业的医生必须在医务科备案；院领导、科主任除了双休日和节假日外，一律不得多点执业；科室其他人员（包括退休留用人员）开展多点执业需经科主任同意。换言之，医生可否多点执业，须经院领导的批准。2015年出台的《关于推进和规范医师多点执业的若干意见》明确，医生多点执业需要第一执业单位的“同意”“知情”，这给院方很大的弹性操作空间。

全国政协委员、福建省立医院主任医师侯建明指出，目前不少的公立大医院负责人认为医生的多点执业，势必造成病人的分流，从而对医生的第一执业地点造成损失。

“所以院方不一定轻易放人，医师想多点执业也很困难。”侯建明还表示，“目前大医院的医生大多数在超负荷工作，时间、精力都十分有限，这也是医师多点执业政策难落实的一个现实原因。”

据中国医师协会2015年公布的《中国医师执业状况白皮书》显示，医师的工作压力主要来源于工作量特别大，近53%的医师平均每周工作时间在40小时-60小时，接近1/3的医师在60小时以上。在参与调查的三级医院医师中，92%的医师需要加班工作；二级医院医师中，79%的医师需要加班工作；一级医院

医师中，67%的医师需要加班工作。

今年3月，国务院总理李克强坦言，多点执业政策在落实中还存在“原单位不放人”等障碍，政策出台了，但办事机构设置层层障碍，使好政策悬在空中。

多点执业需要“平衡点”

医师多点执业落地难，在自由职业医师周乐今看来，医生的身份问题不解决，多点执业则很难开展。现行体制下，大多数医生是事业单位编制内身份。“带着国有医生编制下的身份，那就依旧被院长管辖，多点执业的医生切身利益还是由院长说了算，那就不可能完全按照自己的意愿，根据市场的需求去多点执业。”

全国政协委员、中国中医科学院望京医院骨科主任温建民表示，多点执业开展不好，原因在于医院的管理者还是考虑自己医院的利益，没有完全考虑到社会效应。

“多点执业的根本为‘自由执业’”。目前，自由执业已经成为国际主流模式。”侯建明指出，医师作为一种卫生医疗资源，不应仅是某一个医院的专属，应逐步改变医师与医院的依附关系，让医师摆脱“医院固定资产”的身份。

杭州某三甲医院医师马迪则表示，医师多点执业一定程度上会影响到第一执业点的利益，院领导多少会对多点执业有些抵触。“有一次开刀日，全院只做了60多台手术，而正常情况下得有一二百台。后来一查发现，那天不少医师都外出执业了。”马迪告诉记者，多点执业的落地开展，需要医师在其他执业点与第一执业点找到平衡。

热点关注

28名职工加入角膜捐献志愿行列



今天我们共有28人登记申请无偿捐献眼角膜。

日前，中建三局集团有限公司（沪）、上海市红十字眼库、上海市第十人民医院接收站联合举办“捐献角膜，让明亮的眼睛拥有永恒的生命”眼角膜捐献倡导活动，中建三局集团有限公司（沪）党委副书记李书鹏告诉《工人日报》记者，“我们在今年年初就开始发出捐献倡议，得到了很多爱心员工的响应。”

图为职工眼体验障碍生活。通讯员 楼哲 陈朝阳 记者 张翀/摄

“大爱方舟”公益救助启动

本报讯 近日，全国疑难皮肤病中西医疗学术报告会在北京举行，同时，大会启动了“大爱方舟，寻找白天使”白癜风贫困患者公益救助行动。

“大爱方舟，寻找白天使”公益救助行动是一场由电视媒体联合北京方舟皮肤病医院共同发起的大型公益行动，旨在救助因家庭贫困无法医治的青少年白癜风皮肤病患者。同时通过媒体传播渠道让人们消除歧视，正确认识和关爱白癜风群体。北京方舟皮肤病医院面向全国征集300名贫困白癜风患者进行免费医治，并开通公益救助热线。（恩华）

2016中国普外科学术论坛召开

本报讯 2016中国普外科焦点问题学术论坛近日在北京召开。

会议涉及消化道肿瘤多学科治疗、腹腔镜及微创外科手术技术、精准医学与靶向治疗、减重及糖尿病手术等普外科热点问题。作为中国普外科领域知名的学术交流平台，中国医学装备协会外科医学装备分会在此次会议成立，会议发布了中国消化道肿瘤MDT专家共识等重量级学术成果。

中国普外科焦点问题学术论坛已成功举办8届，会议鼓励年轻一代外科医生在热点焦点问题继续钻研业务，求真奉献，邀请了全国百余位普外科各领域著名专家和近千位普外科医生参会。（洪涛）

四协会推动医药代表正规管理

本报讯 由17家医药行业相关协会共同主办的“2016医药企业伦理准则中国论坛”近日在京召开，中国化学制药工业协会、中国中药协会、中国医药企业发展促进会与中国外商投资企业协会药品研制和开发行业委员会签署了合作备忘录，计划成立联合工作小组共同推动医药代表职业化正规管理。

《准则》源自APEC（亚太经合组织）的《墨西哥城原则》，中国医药行业推行该准则已经有4年的历史，签署该准则的行业协会已达17家，此次4家协会签署合作备忘录，将秉持有益于医疗和以患者为中心的原则，旨在共同促进国家医药代表职业管理体系的建立，就医药代表的价值形成社会共识，推动医药产业健康有序发展。（选远）

康宝莱公益基金会成立

本报讯 近日，康宝莱公益基金会正式成立。康宝莱公益基金会属于非公募基金会，以汇聚爱心，践行责任，促进人与社会可持续发展为宗旨。

据介绍，康宝莱公益基金会将主要致力于资助贫困或重疾少年儿童的生活、疾病救助和康复训练；资助开展有利于少年儿童身心健康的公益活动；扶危助困、救助灾害以及资助环保事业发展。基金会的原始基金由康宝莱自愿捐助。

作为一家专业营养与体重管理公司，自1980年创立之初，康宝莱就致力于慈善事业。1994年，康宝莱创始人马克·休斯创立了康宝莱家庭基金会，并制定康宝莱之家计划为全世界需要帮助的儿童提供健康营养品。2015年，全球康宝莱之家已经遍及50多个国家120多个组织，每天帮助世界上超过12万名儿童。

（王萍）

洪涝来临，如何自救与防病？

汛期来临，南方多地遭遇强降雨，部分地区发生洪涝灾害，由此可能带来哪些健康危害？灾区百姓怎样防病？

洪涝灾害可能带来哪些危害？

洪涝灾害易引起饮用水水源污染，使灾区感染性腹泻、痢疾、伤寒、甲肝等水源性和食源性疾病暴发的风险增加。同时，洪水淹没池塘、下水道等，动植物尸体腐烂，蚊蝇等各种媒介孳生，生活和居住环境恶化，钩虫病、血吸虫病等虫媒传染病发生的风险也会相应增加。

洪涝灾害发生前要做哪些准备？

1.关注有关雨、水情预报信息。



2.熟悉本地区域防汛预案的各类隐患灾害点和紧急转移路线图、联络方式。

3.地处低洼地带的家庭要自备简易救生器材。

4.保持手机、电话的通讯畅通，以利接收相关信息。

5.做好避险准备，撤离时注意关掉煤气阀、电源总开关等。

6.撤离时要听从指挥，团结互助，险情未解除，不要擅自返回。

洪涝灾害后的防病要点

洪灾期间，为保护自身健康、减少疾病发生，灾区群众应做到：

1.注意饮用水卫生。不喝生水，只喝开水

或符合卫生标准的瓶装水、桶装水；装水的缸、桶、锅、盆等必须干净，并经常倒空清洗；对临时的饮用井水、河水、湖水、塘水，一定要进行消毒；混浊度大、污染严重的水，必须先加明矾澄清；漂白粉（精片）必须放在避光、干燥、凉爽处（如用棕色瓶拧紧瓶盖存放）。

2.注意食品卫生。不吃腐败变质或被污水浸泡过的食物；不吃剩饭剩菜，不吃生冷食物；不吃淹死、病死的禽畜和水产品；食物生熟要分开；碗筷要清洁消毒后使用；不要到无卫生许可证的摊档购买食品；

3.注意环境卫生。消除住所外的污泥，垫上砂石或新土；清除井水污泥并投以漂白粉消毒；家具清洗一遍再搬入居室；整修厕所，修补禽畜圈。不要随地大小便，粪便、排泄物和垃圾要排放在指定区域；

4.加强家畜的管理。猪要圈养，搞好猪舍的卫生，不让其尿液直接流入水中，猪粪等要发酵后再施用。管好猫、狗等家禽动物。家畜家禽圈棚要经常洒灭蚊药；栏内的禽畜粪便也要及时清理入集中粪池；

5.做好防蝇灭蝇、防鼠灭鼠，灭螨防螨。粪缸、粪坑中加药杀蛆；室内用苍蝇拍灭蝇，食物用防蝇罩遮罩；人群较集中的地方，也是鼠类密度较高的地方；当发现老鼠异常增多的情况需要及时向当地有关部门报告。保持住屋和附近地面整洁干燥，不要在草堆上坐卧、休息；

6.如果感觉身体不适时，要及时找医生诊治。特别是发热、腹泻病人，要尽快寻求医生帮助。其次是遵医嘱，配合传染病隔离，注意相关药物使用方法；

7.注意手部清洁，不用手、尤其是脏手揉眼睛。各人的毛巾、脸盆、手帕应当单用，

如果不与病人共用脸盆，则应让健康人先用，病人后用，用完以肥皂将脸盆洗净；

8.接触病人的人应带口罩，口罩应每天换洗和消毒。如皮肤、粘膜被病人的血、尿或口腔分泌物污染，应立刻用消毒酒精擦拭消毒。被病人血、尿等污染物污染的环境和物品也应及时消毒；

9.为预防皮肤擦烂，应保持皮肤清洁干燥，随身用毛巾等擦汗。可以在皮肤皱折部位扑些痱子粉。下水劳动时，每隔1小时~2小时休息一次，擦干脚，在阳光下曝晒片刻。每次劳动离水后，一定要洗净脚，穿干鞋。当发现脚部皮肤破溃并有加重趋势时，如情况许可应暂时不要下水。要设法穿长统靴。有足部皮肤病的应少下水；

10.在血吸虫病流行区，不接触疫水是预防血吸虫病最好的方法。接触疫水前，在可能接触疫水的部位涂抹防护药，如防蚴霜和皮避敌等，穿戴防护用品，如胶靴、胶手套、胶裤等。接触了疫水应主动去血防部门检查，发现感染应早期治疗，以防发病；

11.注意心理健康。保持积极的心理状态，在被水围困的现状下，找些感兴趣的做事，保持良好的生活规律；

12.关注特殊人群护理。为老、弱、病人尽量营造好一点的环境，减少死亡。

（中国疾病预防控制中心提供）

术后止痛患者的4大疑惑

刘筱璨

患者常问：如果我一疼就按镇痛泵，会不会有药物使用过量的危险？

要知道麻醉镇痛药物是有可能影响呼吸的。一般会为自控镇痛设置一个时间间隔，比如15分钟，就是在15分钟之内，不论患者按压了多少次，只有一次是真正给了药的。另外，镇痛泵可以设置每小时输注的药液上限，避免短时间内输入过多药物。除了自控镇痛泵之外，镇痛泵其他按钮在操作前需要解锁，只有知道密码的麻醉医护才能对镇痛泵的参数进行更改，防止患者无意的误触按钮引起参数改变而导致危险。

患者常问：镇痛泵有没有副作用？

镇痛泵里含有的药物多为阿片类镇痛药和一些辅助镇痛药，最常见的副作用为恶心呕吐。但是，恶心呕吐本身也是手术后常见的反应，跟很多因素有关系，比如腹部手术、吸入麻醉等；还有患者本身的因素，如女性、非吸烟者、容易晕车晕船的人等。使用术后镇痛泵会使患者术后恶心呕吐的发生率增加约20%。解决恶心呕吐的方法也很简单：可以先暂停一段时间的药物输注，同时加一些止吐药。一般恶心呕吐反应最多两三天后就会消失。

患者常问：用了镇痛泵，是不是就一点不疼了？

疼痛是一种比较主观的感受，每个人的耐受程度不同。麻醉科在了解到这种镇痛不足的情况下会果断重新设置镇痛泵参数了。

有问题有答

健 康 提 示